

# EL OXOMENSE

SEMANARIO CATÓLICO

CON CENSURA ECLESIÁSTICA

ANO II.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Administración del periódico (Plaza Mayor, 4) y en todas las casas y centros de propaganda Católica.

Los pagos se verificarán por adelantado en letras de Giro sobre esta Plaza, Soria, Madrid y Barcelona, o en sellos de correo. En este caso debe certificar-se la carta.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PENINSULA.

	Pts. Cr.
Un año..	5 -
Un semestre..	3 -
Un trimestre..	1 - 50

NÚM. 73

Copia literal de la partida de defunción de los catorce españoles asesinados por el general Duvernet, en esta Villa el dia diez de Agosto de 1811, segun se halla en el correspondiente libro parroquial.

1811

Don Pedro Diaz  
Teniente Capitan:  
con otros treze mi-  
litares

Sabado dia diez del mes de Agosto del año mil ochocientos y once: Habiendo llegado á esta Villa del Burgo de Osma el Varon de Duvernet varon del Imperio frances con un Regimiento de Saltadores de la Guardia Imperial, del que era Coronel mayor, desde la Ciudad de Soria en donde había estado de Guarnicion desde el dia veintiseis de Julio del año mil ochocientos y diez hasta el dia nueve del mes de Agosto de este dicho año, en que habiendo sido reemplazado por otra guarnicion de las mismas tropas Francesas que entraron en dicha plaza de Soria, Capital de esta Provincia en el dia seis del mismo dicho mes: a el paso de esta Villa de el Burgo de Osma y en la tarde del dia diez del dicho mes quito injustamente la vida mandando alancear lo que se ejecuto por una compañia de las tropas de su mando en el sitio que se dice la Bodega de Damian de Rodrigo a el Teniente Capitan del Escuadron de Caballeria de la Partida del Teniente Coronel Don Bartolome de Amor; natural del Lugar de Torrecilla de Cameros en el Obispado de Calahorra, a Don Francisco Causante Alferez de la misma Partida y natural de la Ciudad de Burgos, a Faustino Marcilla Sargento primero de la misma partida y natural del dicho Torrecilla: a Melchor Perez natural de Munilla, a Jorge Martinez natural de Espejo, a Josef Melendez natural de Obiedo Capitl del Principado de Asturias, a Josef Bobadilla natural de la Ciudad de Calahorra, a Eugenio Laseca natural del lugar de Portelrubio a Juan Vespuco natural del lugar de Salinas, a Diego Teijo sargento primero de la dicha Partida natural de Allariz en el Reino de Galicia, a Antonio Villanueva natural de la Villa de Monteagudo a Millan Tues natural de Utrilla, a Lorenzo Remacha natural de Huertas de Ariza: todos soldados de la referida partida del dicho Don Bartolome Amor y á el mando del Brigadier Don Josef Duran: y a Julian Garces natural de Matalebreras de oficio Arriero, a el que cogieron en la retirada en que le hicieron serbir de badajero: todos los que fueron echos prisioneros de Guerra, en el ataque que dicha tropa Francesa tuvo con las tropas de esta Provincia del mando de dicho Sr. Duran en el termino de la Villa de Berlanga en la mañana del dia tres del mes de Julio del dicho año, desde cuio tiempo estubieron en calidad de Prisioneros en la Ciudad de Soria, de donde he podido tomar la razon de sus nombres, y Pueblos de su naturaleza: A los que Don Manuel Lubia Presbitero Capellan de Sacramentos del Santo Hospital de esta Villa Confesó a unos con integridad fisica y a otros moral, por no permitirlo mas las circunstancias y á todos en bista de su edificante resignacion y conformidad en morir con las muchas y nada equibocas señales con que manifestaron dolor y arrepentimiento de sus culpas, y pecados los administró el Santo Sacramento de la Penitencia, exortándolos a la confianza en la infinita misericordia del Señor Padre de las misericordias: Sus Cadáveres fueron sepultados en la mañana del dia siguiente (luego que se verifico la salida de las tropas Francesas de esta Villa) en el Campo Santo de esta Santa Iglesia: Celebrándose por sus Animas a el dia siguiente una solemne misa de entierro (la que por haberme yo el infrascripto Cura Parroco ausente hacia dos meses de esta Villa) celebro el Sr. Don Joaquin Minguez Presbitero Arcipreste de Osma á la que con mucha edificacion asistió todo el pueblo, y en petitiorio que se hizo por el pueblo y durante la Misa se sacó la limosna para unas cincuenta Misas que se repartieron entre los clérigos que eran presentes con limosna de cuatro Rs. según se me ha informado por Don Lorenzo Arroyo Teniente de Cura de esta Parroquia y para que conste lo firmo. —

Juan Manuel Ayuso.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PENINSULA.

	Pts. Cr.
Un año..	5 -
Un semestre..	3 -
Un trimestre..	1 - 50

R. I. P.

Día de luto fué para los pacíficos habitantes de esta Villa el 10 de Agosto de 1811.

Testimonio de ello, un leve testimonio de ello es una lápida, que nadie ha sabido hacer respetar, como si á dadio interesar, que se halla enclavada en la tapia del Seminario.

Quién podría sospechar que la patria ingrata correspondiera de modo tan mezquino al sacrificio que hicieron nuestros pasados.

Catorce españoles, *defensores de la patria*, fueron villanamente asesinados por el general Duvernet, *satélite de Napoleón*. Catorce hermanos nuestros, cuya sangre fué derramada por el ejército francés, *catorce españoles* que dieron testimonio de su fe y de su patriotismo siendo vilmente asesinados!

Catorce héroes de la guerra de la independencia!

Catorce de nuestros antepasados, de los cuales nadie se acuerda; á los cuales la patria recompensó el sacrificio que de su vida hicieron, con una lápida medio desrozada á pedraditas, como único monumento a su valor y valerosidad.

Así debe pagar la patria los valerosos esfuerzos de sus hijos? La sangre de catorce españoles sacrificados por el alevoso puñal francés, no vale más que esa lápida miserable, que leen con indiferencia los transeúntes, sin acordarse tal vez de rezar un *Padre-nuestro* por el eterno descanso de nuestros defensores? Es este el modo con que debe corresponder una madre cariñosa á la más alta prueba de cariño de sus hijos? Ni siquiera espacio hubo para grabar allí sus nombres!

Oh, mártires de nuestra Religión y de nuestra patria! Junto á esa losa descalabrada se alzan vuestras sombras beneméritas, se alzan vuestras últimas gemidas que repercuten en la celeste bóveda; y ellos solos bastau para ser digno monumento erigido á vuestro heroísmo.

Ahí vé nuestra imaginacion, vuestros venerables rostros, iluminados con el resplandor de la fe, contemplando el brazo homicida que está descargando sobre vuestras cabezas el último mortal golpe, formando arroyos de sangre, ostentando la grande herida por donde se abrieron paso vuestras almas que salieron del mundo empuñando la palma del martirio.

Ahí estamos nosotros para daros testimonio de veneración y respeto, aclamándoos como mártires de la patria: víctimas del odio francés, víctimas inocentes sacrificadas en el altar de España por el único pecado de ser españoles!!!

Aquí están vuestra nietos que vienen á rezar por vosotros, si tal vez no hubieseis purgado vuestras faltas; y si estais en la venturosa region del cielo, imploramos vuestras bendiciones.

Ahí, tendidos en ese miserable cadalso, tinto en vuestra sangre el despiadado sueño, os contemplaremos en el dia del aniversario de vuestro martirio y será nuestra admiración y nuestro agradecimiento la aureola de gloria que coronará vuestras cabezas.

Que Dios os tenga en su cielo, esforzados mártires de la patria, y admitid vosotros esta pequeña ofrenda qua en vuestra sepultura deposita reverente

La Redaccion de EL OXOMENSE.

Burgo de Osma 5 de Agosto de 1895.

SANTOS DE LA SEMANA.

6 Dom. † La Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo. Ss. Justo y Pastor, hs. mrs., Sixto II, p. Esteban, y cps. mrs.

7 Lun. Ss. Cayetano, cf. y fd. Denato, ob. y m., Pedro Julian, y cps. m., y Alberto.

8 Mart. Ss. Ciriaco, Largo y Esmaragdo, y cps. mrs., Millán, ob., Severo, pbro., y el B. Pedro Fabro, S.J., cf.

9 Mier. Ss. Roman, Secundiano, Marceliano y Veriano, mrs., y Domiciano, ob.

10 Juev. Ss. Lorenzo, diács. y m., Astoria, vg. y m., y Deodato, cf.

11 Vier. Ss. Tiburcio, mrs., Susana y Filomena, vgs. y mrs., Alejandro, ob. y m., y Digna, vg.

12 Sáb. Ss. Clara, vg., y fl., Hilaria, Digna y cps. mrs., Aniceto, y cps. mrs., y Herculanio, ob.

Al Iltre. Ayuntamiento de esta Villa.

La Redaccion de EL OXOMENSE á esa Iltre. Corporacion, con motivo del LXXXII aniversario del fusilamiento de los catorce españoles cuyos nombres publicamos en lugar preferente de este número, no puede menos de encarecer la lástima que dà la pequeña lápida erigida á la memoria de nuestros bravos soldados, cuya inscripción, dentro de pocos años, desaparecerá por completo si no es renovada.

Esa Iltre. Corporacion sabrá apreciar cuán loable sea que las generaciones presentes como las venideras, tengan á la vista los actos heróicos de los que han muerto generosamente en defensa de la Religion y de la Patria; y que la Patria y la Religion les queden agradecidos. Esto que es un deber sacratísimo de la sociedad, un deber al cual no pueden faltar sin menoscabo de la justicia, sirve además de poderoso estímulo para saber estimar y apreciar esa misma Religion y Patria, por las cuales han vertido con entusiasmo su sangre nuestros mayores. Por esto, todas las naciones han elevado monumentos á la memoria de sus defensores, y periódicamente procura recordar con veneración su valor, presentándolos como modelos de ciudadanos: y esto solo ha bastado no pocas veces para mantener vivo el santo fuego del amor patrio.

¡Cuánto podríamos decir en corroboración de lo expuesto! Pero lo dicho basta para que esa Iltre. Corporacion, en nombre de la Villa y en nombre de España cuya causa defendieron los catorce españoles asesinados por el general Duvernet, de odiosa memoria, se descubra ante el lugar del suplicio y den á esos gloriosos mártires testimonio de nuestro profundo agradecimiento por su valor y arrojo. Es necesario que vayamos á sus sepulcros para decirles que no se ha borrado de nuestra memoria el sacrificio por ellos hecho: que viven y vivirán eternamente en nuestra alma los funebres recuerdos de su asesinato.

Antiguamente, el dia dos de Mayo, la fuerza militar de esta Villa y las autoridades, iban á rendir, ante esa lápida, la prueba de homenaje á que son acreedores nuestros mártires, hoy que se ha olvidado ese acto de justicia: y lo que es más, pronto no quedará rastro de la misma.

¿No podrá renovarse, y aún no podría ponerse otra mejor, siquier fuese costeada por el vecindario, que creemos respondería á cualquier invitación que en este sentido se le hiciera, y grabar en ella los nombres y la patria de los catorce soldados españoles?

Estamos seguros de que hemos de ser oídos, porque nadie debe aventajar á nuestras Autoridades en entusiasmo patrio. Hágase, pues, así, y si menester fuera acudirse al Ministerio de la Guerra para que tome parte en este acto del más alto patriotismo, invitese á la Diputación Provincial y á los municipios vecinos, y erijase el digno monumento en donde aprendan nuestros hijos á estimar esta bendita tierra regada con sangre española, y esténmola sepan defenderla hasta la muerte.

LA REDACCION.



### A LOS CATORCE ESPAÑOLES

asesinados por el General Duvernet, el dia 10 de Agosto de 1811, en la Villa del Burgo de Osma.

#### Improvización.

Mártires de la Patria: yo os saludo en nombre de la Patria: y á la tumba voy d'osotros descansais, llorando cuanto llorar no pudo  
esta Patria bendita, ha un siglo, cuando de la lucha feroz la cruel balumba en ira el llanto estaba cambiando.

Débil mujer, á vuestros pies postrada, enardécese el pecho: y todavía la compasión que por vosotros siento entra en el alma hispana y á porfia agita en ella el páratio sentimiento y brota, cual fosfórea llamarada la indignación contra la gente extraña que entre ruinas sumergió á la España.

Quiero llorar, y los ojos inciertos al contemplar tantos hermanos muertos se encienden en el ánspia de venganza, quiero llorar, y el fuego de la ira seca mis lágrimas antes de que broten: ¡vago momento de ira y de venganza mezclada de piedad! Lucha en el pecho el ¡ay! de la tristeza cuando os mira á vosotros en ese inmundo lecho en la sangre propia envueltos, con el fiero grito de indignación, y está mi lira indecisa en si canta vuestra muerte al débil són de lugubre elegia, ó si prorrumpa en cántico guerrero incitando á que se arme el brazo fuerte para dejar en brecha despiadada con sangre del francés vil asesino vuestra sangre lavada.

Llanto y cólera sólo  
siento en el alma conturba. El vino no turba así la clara inteligencia como la mia turba ese cadalso.  
Por muelle, odio á Apolo  
y á que me inspire ávido al fiero Marte, y es tal la agitación de mi ruín lira que ni canta, ni siente y si delira.

CARMEN LOPEZ DE RUIZ.

### EL REGIONALISMO

EN CASTILLA LA VIEJA.

Con el epígrafe «Lo Regionalismo á Castilla la Vieja» publica *La Veu del Montserrat* el siguiente artículo que traducimos:

«En todos los rincones de esta desventurada España en los cuales es tenida en algo la vida regional y á quienes inspiran respeto las benditas tradiciones locales y los recuerdos históricos de la comarca, jamás renidos con los legítimos progresos del tiempo, ha repercutido fuertemente el eco de la justa fiesta enemiga catalana y significativa, celebrada en Ripoll. Y como no podían por menos, las simpatías de las personas sensatas, enemigas irreconciliables del mortal político de Madrid, destructor de la verdadera vida nacional, se han asociado á esta grandiosa fiesta, de la cual muchas veces hemos dicho nosotros que estaba tan llena de recuerdos como de esperanzas.

«Un periódico del riñon de Castilla la Vieja, EL OXOMENSE, de Burgo de Osma, villa episcopal, respetabilísima por su historia y por sus tradiciones y que en cualquiera otro país bien administrado sería hoy una ciudad floreciente como corresponde á su antigua importancia; ha acogido las noticias de Ripoll con entusiasmo, dedicando á la fiesta un artículo que con gran placer hemos leído, no sólo por el afecto verdaderamente fraternal con qué da cuenta de nuestra religiosa y patriótica jornada si que también por la energía con que se vuelve contra ese centralismo asfixiante, vergonzoso e inmoral, que no se ha contentado con pegar las fuentes de nuestra material riqueza, sino que se ha esforzado en envenenar todos los buenos principios doctrinales que hasta ahora habían salvado de la ruina á las razas peninsulares.

«EL OXOMENSE se dedica al principio á demostrar lo mucho que ha aventureado en poco tiempo el regionalismo y la importancia que le han dado ciertos actos públicos parlamentarios que han llegado á noticia de todo el mundo. Demuestra luego cómo esa idea, considerada ya como la única salvadora, es agasajada á estas horas por todos los partidos, desde el federal al tradicionalista, haciendo constar que el mismo Cánovas, al cual miramos como principal verdugo de determinadas franquicias, quiere que se le reconozca su fe regionalista,

temiendo caer en la impopularidad si otrase de otro modo.

Después de esa ojeada general sobre el presente estado del regionalismo, dada y escrita con buen acierto, habla EL OXOMENSE por su cuenta y dice:

(Traduce aquí el colega los cuatro últimos párrafos de nuestro artículo, y añade:)

«Con seguridad no pocos se sorprenderán al encuentro de frases tan energicas venidas del rincón de Castilla; pero es menester hacerse cargo de que como dice el articulista, las primeras víctimas delodiado centralismo han sido las provincias castellanas. La relativa pobreza del país, las pocas ambiciones de sus naturales, el carácter del pueblo decididamente menos sufrido, que el nuestro, han sido causa que cuando nosotros subímos al patibulo, ellos estaban ya desangrados. Y verdaderamente parece imposible que después de tanta postración se levante todavía un grito de erga; algo vale el ejemplo, y nuestra fe y nuestra constancia despertarán y atraerán á nuestro lado á los más desesperanzados. No es cuestión de castellanos ni catalanes; el enemigo contra el cual hemos alzado guerra no es de Cataluña ni de Castilla, porque Castilla y Cataluña y cualquiera otro de los reinos peninsulares le negarían la patria. Nós: el feroz centralismo de Madrid, no es hijo de padre conocido, as bastardo como su política. Ha nacido de la corrupción, de la degradación de nuestro carácter, y en último extremo, nadie habría de rechazar la paternidad porque todos hemos contribuido á esa degradación ó activa ó pasivamente.

«Pero con toda el alma deseamos redimirnos de esa culpa y no ha de ser la tiranía centralista bastante á impedirlo. Por eso celebramos el que de todas las regiones de España nos lleguen voces de simpatía, por eso nos alegramos al oír ese coro uniforme de voces que significa la unidad de brazos para mañana y por eso de antemano caímos el *alleluia*, seguros de nuestra resurrección.

«Ya podemos afirmar que no es una idea, sino la brutal realidad la que nos une. La marcha lenta que todos habíamos señalado á la idea regionalista, está empujándola ese insensato y odi so despotismo madrileño, peor, cien veces peor que todos los despoticismos históricos. Esa tiranía sin ejemplar aspira á aniquilar todo, todo lo que tenga color local ó regional, y estamos seguros de que, si pudiera, nos metería á todos los españoles dentro de la misma turquesa para sacarnos á todos con la misma facha. Nada hay que para ella esté bien; todo se ha de variar, todo se ha de volver, todo se ha de uniformar. Ante esa mano de hierro, insopportable é insultante, no nos queda más que hacer sino agruparnos todos bajo una bandera, y formar la que podríamos llamar *alianza de los defensores*. El uno al otro, de extremo á extremo de la Península nos enviamos este saludo sacramental: *Alerta! ¡ladrones en casa!*»

«Vive Dios, que nos place establecer relaciones con paladín tan benemérito de la causa Catalana, como lo es *La Veu del Montserrat*, casa solariega del antiguo *Esbart*, y aguerrido veterano del ejército regionalista!

Y más nos place hacerlo en esta ocasión que nos brinda á darle las gracias por haber recibido con tanto entusiasmo nuestro pequeño cántico de alabanza al partido regionalista español, y en el seno de la correspondencia íntima, podemos augurarle que el programa regionalista es simpático á los castellanos viejos.

Castilla la Vieja, que presenció el incendio de Numancia, que vió nacer al Cid Campeador y que tiene en cada cerro una epopeya de sangre, está viendo hoy el desprecio con que la miran los gobiernos y políticos de todas las layas; conce ya que ha sido la mina que han explotado los agiotistas parlamentarios y por eso Castilla la Vieja aplaude todo cuanto otras regiones más impetuosas hacen para sacudir el yugo comun que nos opriime.

El cerro de Numancia, afronta de la patente Roma, admiración de propios y extraños, nos está recordando que un dia nuestros padados prefirieron la muerte honrosa á la vida deshonrada; y no es peor la esclavitud que hoy sufrimos, que la que nos hubiese impuesto el antiguo coloso dominador del mundo.

Castilla la Vieja ha sido víctima del centralismo absorbente. En lo que va de siglo no ha recibido más que afrentas y humillaciones. Esquilmandas hoy sus tierras, convertidas en páramos inmensos sus inmensos montes, desmoronándose sus palacios, arruinándose sus poblaciones y emigrando á bandadas sus hijos, Castilla la Vieja sabe que nada puede esperar de ese fatal sistema monopolizador; y el pueblo mira con indiferencia el curso de la actual política, sin entusiasmo y sin ánspia, porque cree que está condenada á cadena pépulta y que nadie ha de romper los grillos que la tienen ahorrajada á los pies de esta fiera llamada *Estado*.

Castilla la Vieja reconoce su impotencia, y ella por si sola se conforma con que la dejen llorar sus males en un rincón del Moncayo, sin tener la más remota esperanza de mejora: mas el dia en que vea en el Regionalismo un brazo poderoso para arrancarla de este estado fatal, ella extenderá apresuradamente la mano y abrazará esa tabla salvadora con todo el cariño y entusiasmo del verdadero naufragio.

Solamente falta aquí que como un Sagarrinaga en Vizcaya, un Campion en Navarra, un Brañas y Murgia en Galicia ó un Llorente en Valencia... haya un profeta que anuncie al país la feliz nueva de su redención.

Es más: existe ya de hecho el Regionalismo,

si bien con distinto nombre: y somos ya regionalistas, sin darnos cuenta de ello; pero es un regionalismo de corta estirpe, regionalismo de localidad que mañana puede convertirse sin gran esfuerzo en el verdadero regionalismo, español, lo cual sería fácil conseguir si los defensores de la idea regionalista en otros países abandonaran ciertas frases exclusivistas y ciertas preocupaciones contra el nombre *castellano*.

Nó: no son los castellanos los centralizadores: víctimas son del mismo centralismo. Castilla la Vieja sabe que cuando otras provincias estaban florecientes, floreciente estaba también ella; y hoy que las demás gemen, ella ha perdido ya las fuerzas para gemir.

Es, pues, injusto e inmotivado el odio preventivo que nos tienen los *catalanistas*, los cuales deben abandonar su afición á ciertos apótegmas más ó menos sutiles pero injuriosos á Castilla, la cual, si bien rechaza esas falsas imputaciones, celebra con júbilo la carrera triunfal del Regionalismo y desea que cuanto antes pueda cantar victoria.

Por lo mismo, es una preocupación inmotivada la de aquellos que creen que Castilla ve con malos ojos los progresos del Regionalismo.

El colega ha dicho una gran verdad cuando niega la nacionalidad y ciudadanía al centralismo. Es hijo espúreo, arraigado como monstruo, por el mismo padre que le engendrara. Mejor dicho: es hijo de los partidos y del parlamentarismo; y sin meternos á examinar ahora las causas más ó menos honorables que antiguos monarcas como Felipe V. con el cual se introdujo en España la desastrosa dinastía que por tantos años ha preparado el camino á la desgracia de la patria, pasando por alto las razones que podría moverles á suprimir ciertos privilegios en buena lid ganados, no hay duda que el parlamentarismo es la causa de esa manía unificadora, que queriendo hacer de Madrid la *gran Capital de España*, ha hecho un Madrid estómago que consume cuanto los españoles ganan á fuerza de sudores. Ese fatal sistema de gobierno, sin principios de política y que no tiene otro programa que el de procurar su conservación á expensas de todo el organismo nacional; esos gobiernos compuestos de hombres ineptos y que no tienen más Dios que su vientre, ese y esos con los que han echado al mundo este *Estado* de innumerables guerras que está pegado á todas las regiones de la península, chupando su sangre y dejandole exánime.

Ese es el *centralismo* que nos carcome, que nos hace feudatarios de ese Madrid que crece con las ruinas de todas las provincias, única ciada con estos gobiernos.

El centralismo, pues, es hijo de la política moderna, con la cual han tenido carnal convenio todos los partidos que han influido en la administración española. Todos ellos, con sus pasiones y con una incalificable ambición, han contribuido á arrancar del seno de esa ramona disfrazada con el nombre de *política*, á ese ser monstruoso llamado centralismo.

Por esto, el pueblo castellano viejo, mira con igual indiferencia á conservadores que á fusiñistas que á republicanos, que á todos los partidos políticos. Ninguno de ellos le importa un ardite á nuestro pueblo que se halla abatido por el peso de su miseria.

Hasta el nombre de *Patria* se le ha hecho insulto, porque con el nombre de *Patria* ha sido víctima de innumerables engaños.

Falta quien le exponga el verdadero concepto de *Patria*, quien le dé á conocer las excelencias y virtudes de esta Madre cariñosa, para que en un arranque de entusiasmo, se decide á salvarla de la muerte que la amenaza.

A esto contribuirán no poco los ejemplos de catalanes, navarros, gallegos y bascones, cuyo arrojo y tesón, ya que no podemos aumentar con nuestras fuerzas, contemplamos con embeleso y satisfacción, porque en ellos vemos á nuestros hermanos que pueden redimirnos á nosotros el dia que ellos gocen de libertad.

CEFERINO AMOS.

### APUNTES DE UN «TOURISTE.»

De flor en flor.

Tres horas en Alcuneza. ¿En qué parte del mundo se ha visto que un tren-correo haga una parada de tres horas, en el seno de la noche, y en un despoblado como es Alcuneza, y en un país tan frío como el de esta provincia? Pues, velay, que lo que no sucede en el mundo no lo ven los hombres, Tres horas de mortal espera en una estación sin condiciones, con un restaurant á la *derniere*, y con un frío que de ordinario hiela las palabras.

Pero ¿hay autoridades que esto sepan y no procuran corregirlo? ¿Hay en las Cortes, diputados y senadores que no lo ignoren? ¿Hay, en todo este país, cachaza para soportar eso? Si, señores: todo eso hay: y, por lo mismo, no hay por qué quejarnos. Peor fuera si nos tuviésemos cuatro horas.

*Una comarca destruida.* La Ribera del Dueiro, maestral inagotable de riqueza, patria del buen humor y del genio, que hasta hoy ha sido el emblema de sus naturales y la envidia de los vecinos, acaba de ser rematada por el nuevo impuesto sobre los vinos. Este país ayer rico y alegre, hoy se halla misero y desesperado. Despues de dos años de perder inútilmente los trabajos de viñedos, que no han recompensado ni en una mitad los productos de los caldos, hanse encontrado con este nuevo golpe dado por el gran triguero. ¿Qué se quiere hacer de los españoles? Con este procedimiento, no se va más que á dos partes: á la revolución ó á la ruina. El gobierno puede suponer por cual de los dos extremos adoptará el pueblo español.

A seis leguas del Burgo, y á su noreste, hay una población célebre por su historia y por sus cuestiones municipales. Rodeada de pinos, vense allí los robustos tipos que tienen en nervosidad todo lo montaraz de la topografía, y de noble cuento cabe en un pecho serrano. El terreno es de lo más selecto para un geólogo: con preciosas cuevas de estalactitas, con excelentes minas huijleras, con notables venas metálicas, con profundos cauces abiertos por los brazos denudadores de las aguas, todo á su alrededor, dan á la población una especial gracia, que se llama San Leonardo. Pues, bien: desde el Burgo á San Leonardo hay una carretera en construcción, interceptada en la cuesta Galiana, cuya explotación traería grandísima utilidad al país. ¿Nadie se acuerda de ella? Cuánto merecería el Sr. Gobernador de la Provincia, si tomase este negocio por su cuenta!

#### El crígen de la Fábula.

(Traducción de Licinserh.)

Un dia (que fué el último de la edad de oro) la mentira sorprendió á la verdad dormida; la despojó de su traje blanco, se vistió con él y se hizo bien pronto el Dios de la tierra. El mundo, seducido por su falso esplendor, se vió en pocos días desprovisto de su primera inocencia; y renunció á toda sabiduría y á toda probidad. La verdad fué perseguida y desechada, y se tributó á la mentira, que había usurpado su nombre, el homenaje que le era por visión, todo lo que ella hacía era calificado de rareza. Si necesitaba una exorción, ó si descendía á la súplica se la trataba de importuna. Iba de puerta en puerta, y cuando se presentaba para entrar, se le decía que continuase su camino. Un insolente se atrevió á tratar su desnudez de vivienda. «En hora mala!—decía—no hay mayor afrenta que proporcione la necesidad que atravesar los campos en este estado! Retirate, miserable: tú no encontrarás aquí fácil seducción.» La verdad hujo: y bañada en lágrimas, fué á ocultarse en un desierto. Pero apenas había llegado, cuando encontró en una breña los vestidos abigarrados que allí había dejado la mentira. No tardó en cubrirse con ellos, y bajo este traje y este estado está siempre la verdad, adornada con los atavíos de la mentira.

Regresó entre los hombres: la vieron con placer, y los que más se habían escandalizado de su desnudez, la recibieron con agrado bajo este adorno extraño, y bajo el nombre de Fábula que ella adopta.

ALBERTO DE MORCET.

Julio 26 de 1893.

#### Asociación de los Maestros de primera enseñanza del partido del Burgo de Osma.

La Junta directiva en la misma ha acordado que se celebren Conferencias pedagógicas, en conformidad con su Reglamento, á las diez de la mañana y las tres de la tarde del 26 de Agosto próximo, y á las nueve y media de la mañana del siguiente día 27, desarrollándose en ella los siguientes temas:

1.<sup>o</sup> Del sentido ó conciencia moral.—Epoques en que se hacen perceptible en el niño sus primeras manifestaciones, y modo de cultivarla y dirigirla convenientemente.

2.<sup>o</sup> Idea general del sistema Fröbeliano.—Causas que se oponen á su integra adopción en nuestras escuelas de párulos, en general y puntos que tiene más en contacto con los de las elementales.

3.<sup>o</sup> Idea de los deberes del Maestro de primera enseñanza y conducta ejemplar que debe observar constantemente. Conveniencia y deber de retirarse á tiempo.

(1) Los poetas de la antigüedad imaginaron cuatro edades desde el origen del mundo: la edad de oro, que es un recuerdo desfigurado del Paraíso terrenal, la edad de plata, la edad de bronce y la edad de hierro, que representan épocas sucesivas de decadencia en la virtud y felicidad.

El desarrollo de los expresados temas está á cargo de D. Casiano Cubillos, Maestro de Carrascosa de Abajo; D. Sebastián Hernández, de la de párulos de esta Villa y D. Ambrosio Livira, de la de niños de Langa, respectivamente; siendo los encargados de objetar, don Francisco Romero, al primero; D. Felipe Uriel Remacha, al segundo, y D. Joaquín Lillo y Bravo, al tercero.

Además, todo socio podrá hacer cuantas objeciones crea oportunas hasta que el punto quede dilucidado á satisfacción de la mayoría por lo menos.

En una de las Conferencias se tratará de la agregación de esta Asociación á la provincial que se está formando, por lo cual, se desea la asistencia del mayor número de asociados.

Lo que se hace público para conocimiento de los mismos y personas que gusten concurrir.

Burgo de Osma 27 de Julio de 1893.—El Presidente, Victoriano Corredor.

#### FERRO-CARRIL DE VALLADOLID Á ARIZA.

¿Qué es lo que está sucediendo con la historia del emplazamiento de la Estación del Burgo? ¿Se ha dado ya la orden mandando que se emplace á cuatro kilómetros y no á nueve?

Dicha orden ha sido comunicada por el ministerio de Fomento á la Compañía constructora?

Si ha sido comunicada, juntamente con la orden de suspender los trabajos, ¿por qué no se suspenden?

¿Lo saben los encargados de esta Inspección? ¿O es que hay alguien que además de burlarse del vecindario de esta Villa, se burla también de las órdenes del Gobierno?

Es hora de que la broma termine, y de que todos los vecinos del Burgo tomemos la actitud necesaria para dar á entender que se está concluyendo la paciencia.

En el número próximo, trataremos esta cuestión como se merece.

#### PENSAMIENTOS.

A mi respectable y querido amigo Fray Sebastian de Jesus Maria.

Del Sol, los claros fulgores  
el pobre ciego no vé;  
Tampoco vé el ciego de alma  
la luz del sol de la Fé.

Solo un momento vivimos  
el presente, y nada más  
porque el antes... ya no existe!  
y el después... ¿existirá?

Ví una montaña de humo  
disiparse y dije á mi alma:  
—Esa es la vida del hombre,  
humo que al instante pasa.

Serás, si á la Virgen amas  
siempre feliz, tierna niña  
pues cuando muera tu madre  
madre tendrás en María.

Los placeres de la vida  
quedan al que los gusta  
densas nubes en el alma  
y nieve en el corazón.

Dicen al niño que es libre  
y cual libre vive luego;  
cual libre llega á la muerte  
y libre se va al infierno!

Vás un día y otro día  
Julio, de la ciencia en pos?  
La mayor ciencia del hombre  
es: saber amar á Dios.

Buscando vás quien te enseñe  
como cristiano á vivir?  
Quieres saberlo? Primero  
has de aprender á sufrir!

R. MARTINEZ Y DIEZ, Pbro.

#### SECCION LITERARIA.

##### LITERATURA OFICIAL FIN DE SIECLE.

El Sr. Alcalde de esta Villa y desde esta fecha estimado colaborador nuestro, nos ha remitido el siguiente comunicado que se contestará á su debido tiempo y en la forma medida.

Sr. Director de EL OXOMENSE:

Burgo de Osma 1.<sup>o</sup> de Agosto de 1893.

Muy señor mío: Gran sorpresa me ha causado, como á todos los vecinos de esta Villa, la lectura en el número 72 del periódico que dirige «apuntes de un Touriste». Como quiera, que en dichos apuntes, se nos trata de una manera y en una forma...

insultante, especialmente á los Ayuntamientos que me han precedido; yó en su nombre y en el mio como Alcalde en la actualidad, no puedo dejar Sr. Director, sin contestación.

critica que ese Touriste hace sin aviso de razón ni fundamento.

Tiene algo de particular que en esta Villa, por su importancia, acaso la MAS bonita en partidos judiciales, imitando las Capitales y poblaciones todas de España, se haga una plaza de toros donde se sacrificuen por manos de los diestros los desgraciados cornudos?

Y respecto de la Cárcel Modelo y Palacio de Justicia?

No sabe que por ser un edificio que reune todas las condiciones que son de ley, se ha constituido, no ha mucho tiempo la Audiencia provincial celebrando varios juicios por jurados, sin que de nada haya carecido? Ignora que en los amplios salones, está constituido el Juzgado, con dependencias para todos los servicios y lujosamente decorados? No ha visto, las espaciosas, limpias y seguras celdas, rotunda, patios y DEMAS departamentos?

QUE DE... dice del bonito paseo que circunda referido edificio y al que solo falta la colocación de asientos, que se hará dentro de breves días!... ¡Ah Sr. Touriste, en lo único que no le ha engañado su cicerone, es en lo de encantadora y tradicional alameda del Carmen, pues al decirle que está despreciable, tiene razón si brada por las siguientes: humeda, malsana, semillero de calenturas y.... lo que V. Sr. Touriste quiera, EXCOJER de las enumeradas, despreciándola como se desprecia á todo aquello que no sirve para nada.... Además, el proyecto de construir el paseo desde la Universidad hasta el Palacio de Justicia, fué idea del difunto Prelado (q. E. P. D.) D. Pedro María Laguera y Menezo, quien comprendiendo que la encantadora alameda, era causa de tantas enfermedades, lo hizo presentar al Ayuntamiento (y AUN le hizo notar la conveniencia de su venta) y éste mandó construir el paseo que TAN MAL parece á ese Touriste.

Con que pocilga es el Teatro? Con que no es digno del Burgo de Osma? Con que se descabellan en el las mejores composiciones de Calderon y Zorrilla?....

Sepa V. Sr. Touriste que en este magnífico y elegante coliseo y por aventajados JOVENES de la localidad, se han representado sin desbellejar obras de toda clase de autores, obras todas morales y obras en las que y de las que —ENTIENDA bien— todos hemos salido altamente satisfechos por su magistral desempeño. Y HÉ de advertirle que las Corporaciones municipales que han precedido á la que hoy tengo el honor de presidir, no han visto, ofensa alguna á la moral porque se representen obras sin cubrir los frescos á que alude y viva V. en la firme inteligencia de que ni se taparán los frescos, mientras dichas obras morales como hasta aquí se representen, ni se cerrará el salón que por Real orden fué cedido para este oscuro hace MAS de treinta años, ni tampoco nos acrediaremos de bárbaros por ello.... pero de todos modos.... á la orden de V. nuestro Capitán.

En cuanto á policía urbana ¿qué ha de decir V. para llenar esos apuntes?

Consta pues, que el servicio de policía urbana está bien montado, que están en tramitación los expedientes de expropiación de las casas de la Plaza de la Catedral y calle del Seminario, al OBGETO de ensanchar y alargar las Escuelas; que está en tramitación también el expediente para la traída de aguas, cuyos planos han dormido diez años el sueño del justo, aunque ajeno á la voluntad de mis antepasados y CONSTRE— aunque pequeño de modesto— que ó no tengo la representación de esta Villa á las aguas potables para su abastecimiento se han de traer en breve plazo.

VIAJE V. por otra parte Sr. Touriste.

pero en lo sucesivo no se valga del anónimo para hacer la crítica y ponga sin recelo su firma como lo hace en la presente, el Alcalde de esta Villa.

EUSEBIO LUCAS DELGADO.

NOTA. Por falta de tiempo para corregir conforme á ajuste este comunicado, hemos suplido con puntos suspensivos algunas palabras que ha tachado en las pruebas el Sr. Alcalde, cuando estaba ajustada la página.

(Nota de la reseña de la imprenta.)

#### FOLLETIN DE EL OXOMENSE.

65

do después por la crueldad de los jefes y la avaricia de los soldados. Antonio cruel y ambicioso, incluyó en este número al eminente orador, al defensor más acérquese de la república, al autor de aquellas celebres Filipinas ya mencionadas, al gran Ciceron. Ofreció Antonio al Tribuno Pomplilio dos mil escudos por la cabeza de Ciceron, y á pesar de que le había defendido y héchole absolver de un crimen de patricidio del que había sido acusado, aceptó el ofrecimiento. Y poco días después la cabeza y las manos de Ciceron fueron clavadas en la tribuna de los oradores, sirviendo de horrible espectáculo en el mismo sitio en que el famoso orador había electrizado al pueblo romano tantas veces con su eloquencia sin rival.

Cuando los Triunviro se dividieron el universo, tomando Antonio para si el Oriente y la Grecia, Leopoldo el África y Octavio la Italia y el Occidente, no tuvieron en cuenta que Sextio, hijo del gran Pompeyo, que contaba con una numerosa y fuerte armada y un ejército formado y aumentado con un gran número de proscritos, podía darles mucho que hacer, como así sucedió. Con sus navíos apresó y robó á todos aquellos que eran partidarios de Octavio, detuvo todos los vivos que se podían llevar á Roma, del lado de Africa y Asia, hasta que obligó á Antonio y Octavio á ajustar con él un tratado de paz cerca de Puteoli, en cuyo tratado puso como condición que él se quedaría con Sicilia, Córcega y Cerdeña. De modo que Lepido quedó excluido del Triunvirato.

Octavio, que había entrado en la familia de César por adopción en virtud de la ley llamada de las Curias, esto es, del pueblo congregado, tomó el nombre de Cayo Julio César Octaviano, según la costumbre

pero fue vencido casi sin sacar la espada á pesar de contar con veinte legiones, pues los soldados de esta se pasaron al enemigo atacados por los oficiales y artes secretos de César. No le quedó á Lepido otro medio que abandonar la pequeña parte del ejército de que le quedaba, y venir á implorar la clemencia de César quitándose el manto de purpura y vistiendo una ropa negra como reo que pide perdón. Cleopatra, aspirando á hacerle conceder, sino que le permitió ir á Roma y ejercer allí su cargo de Sina Pontifice, del cual nadie le podía privar á no quitarle la vida. Solo quedó M. Antonio, quien después de haberse divorciado á su mujer Octavia, humana de Octavio, se retiró con la segura con afeminaada complacencia, se retiró en lo mas fuerte de la pelea.

Victorioso César, y viendo Antonio arruinada su armada solo encontró remedio en la muerte que se dio voluntariamente el mismo; de este modo el Imperio Romano quedó reunido bajo una sola persona, de modo que en el año 29 antes de Jesucristo y 725 de Roma, César Octaviano quedó dueño absoluto del imperio. A partir de esta época no olvidó notabilmente su carácter y costumbres, y recibió el título de Augusto por haber dilatado el imperio; tuvo también el honor de dar al sexto mes del año llamado antes sextilis, su nombre. Redijo á Egipto á provincia Romana, conquistó la Cantabria, la Dalmacia, la Iliria, la Panonia y la

## SECCION DE NOTICIAS.

—La compañía constructora del ferro-carril de Valladolid á Ariza desoye cuantas reclamaciones hace este vecindario para el emplazamiento de la estación del Burgo y á pesar del perfecto derecho que nos asiste reconocido por la sección de ferro-carriles confirmado por la Junta consultiva de Caminos, Canales y Puertos y aprobado por el Sr. Ministro de Fomento, todavía se nos asegura que la estación no ha de construirse á los cuatro kilómetros del Burgo á que viene obligada, pues dicha Compañía á pesar de no tener aprobado el replanteo de los nueve kilómetros que comprende el trazo de la estación del Burgo, ha adquirido los terrenos sin formalidad alguna haciendo creer a los dueños que no podían en manera alguna no cederlos; y esta construyendo la vía por donde le conviene sin conocimiento ni aprobación de nadie.

Es muy triste que debiendo colocarse la estación á cuatro kilómetros de la población, sólo porque á una empresa que se cree poderosa le convenga haya de colocarse á nueve, teniendo un camino muy malo desde esta Villa á la estación y ocasionando á la primera gravísimos perjuicios.

—Hemos recibido la *Thesis* que en la oposición á la magistrería de Palencia, ha debido defender nuestro amadísimo amigo Dr. don Fructuoso Sanz, magistral de Soria.

—Por exceso de original no podemos publicar la carta del correspondiente en Madrid.

—Merce nuestros plácemes, el buen acuerdo del Ayuntamiento, de colocar cómodos bancos de hierro, en los paseos contiguos á la llamada Cárcel Modelo. Hemos visto también que se han regado las plantas de dichos paseos, lo cual sobre ser necesario para que se conserven vivas, nos satisface por saber que no iban descaminados ni carecían de fundamento nuestros avisos.

—Excelente, como todos los que ha publicado, resulta ser el tomóto que El Apostolado de la Prensa, reparte gratis á los pobres en el mes

de Agosto. *Cuentos alegres y Verdades tristes* es el título que lleva ese bonito libro de sana lectura, que está llamado á producir mucho bien en las almas tibias de cristiana fe ó sumidas en el sendero de la perdición á causa de una crasa ignorancia ó de una refinada malicia.

—Lástima que una general protección de esta clase de instituciones, no tome gigantes vuelos entre las personas pudentes que desean la regeneración moral de España! Seguramente que repartiendo gratis y con profusión entre las personas necesitadas, esas lecturas populares de tan sana doctrina, se conseguiría hacer un beneficio insigne á toda la corrompida sociedad en que vivimos.

Dirigiéndose al Secretario de la Asociación, Sr. D. José María Alvarez, Leganitos 13, bajo, Madrid, se remite por cinco pesetas de suscripción mensual, un paquete de cincuenta ejemplares, franco de porte.

—En carta que en este día, ha recibido el Ayuntamiento de esta Villa, de su representante en Cortes D. Julian Muñoz, se le asegura, que el Excelentísimo Sr. Ministro de Fomento, ha ordenado, se paraicen las obras del Ferrocarril de Valladolid á Ariza, en el puesto que debe emplazarse la estación del Burgo, kilómetros 147 al 153.

Y como dichas obras continúan, se ha telegrafizado á dicho representante, manifestándole no haberse recibido tales órdenes que indica en su carta.

—Hemos visto los bonitos anuncios de las corridas de toros. En ellos se denuncian como defectuosos cuatro de ellos, siendo así que sabemos que no son más que tres.

—Dícese que van á trasladarse las oficinas centrales del ferro-carril, á causa de la insistencia de la Villa en pretender que se aproxime la Estación. Si bien creemos que otra causa habrá más poderosa que influya en el ánimo del sensato Mr. Simon, no podemos dejar de hacer constar nuestro recelo de que sea segun se dice, llamando la atención de las personas influyentes para que procuren recabar la continuación de dichas oficinas en esta Villa.

practicada por los Romanos; y desde el año 41 A. J. C. y 713 de Roma, no se propuso otra cosa que vengar la muerte de Julio César. Para conseguir esto fin con la prontitud que deseaba, dió un edicto haciendo comparecer ante el Senado pleno a todos aquellos que hubieren manchado sus manos con la sangre de su tío Julio César, para que oyieran su sentencia de condenación. Este edicto cruel fue causa de que se encendiese de nuevo la guerra civil.

Habiéndose pues declarado abiertamente enemigo tanto Antonio como Octaviano de los mandatarios de Cesari, tomaron inmediatamente las armas y persiguieron con gran actividad á Bruto y Casio. Vinieron á los manos, se disputó mucho la victoria entre los dos partidos, luchando desesperadamente cerca de Filipo, ciudad de Macedonia en la frontera de la Francia. Casio fue destrozado por Antonio; pero Bruto hizo lo mismo con Octaviano, hasta el punto de obligar á abandonar su campo. Como se ve claramente la pérdida era igual para ambas partes mas no error de Casio coloco las cosas en un terreno muy desigual, porque creyendo que Bruto había sufrió una derrota como él, se quitó la vida con sus propias manos. Bruto a pesar de verse solo resistió por algún tiempo á los dos generales, y hubiera pedido alcanzar a victoria; daria la situación en que sus enemigos se hallaban, si hubiera podido dilatar algo más la guerra. Sucedio á este lo mismo que á Pompeyo cuando combatía con Julio César, como ya dijimos en las notas biográficas de este, á saber que los ruegos y peticiones inmediatamente; y si bien es cierto que la victoria se declaró al principio por él, la precipitada ro-

—Dícese que en la función de San Roque predicará el P. Jacinto.

—Se han celebrado con la solemnidad de costumbre las funciones de San Pedro de Osma y Santo Domingo de Guzman.

—Hallase en esta Villa, acompañado de su familia, el Sr. Bonifaz, ilustrado presidente de la Audiencia de la Coruña.

—Trata de constituirse en Soria uno Asociación de Maestros que comprenda todos los de esta provincia. Su objeto es la defensa común de sus derechos, cuando no sean respetados por quien corresponda; la confraternidad constante de los individuos de la clase, su ilustración reciproca y el auxiliarse mutuamente en aquellas necesidades que la ley no ha previsto.

Que no sea uno de tanto proyectos de Asociación, como se han ideado ya en Soria, por falta de unión entre los que tan convenientemente debe existir, para los intereses de la enseñanza y el bien de los encargados de difundirla.

—Hemos recibido un ejemplar de la Velada literaria que se celebró, el dia 20 de Julio último, en el Colegio de San Luis que dirige en Bilbao, su inteligente y laborioso Director, nuestro querido paisano D. Mateo Pérez y González.

## TEATRO.

Nó como misión especial, hacemos esta revista, sino para corregir los abusos que no tememos.

La función del dia 2 estuvo bien interpretada por los artistas. El drama no se puede recordar como moral. *El Octavo no mentir*, quiere ser un drama filosófico, pero el autor tuvo que sucumbir á las exigencias del perverso gusto moderno.

La autoridad ocupó su puesto, y le damos las gracias por haber accedido á nuestras insinuaciones; porque cualquiera que hubiese presenciado algunas de las funciones anteriores, habría formado un juicio muy desfavorable á la cultura de esta Villa, que se distingue por su delicadeza. El público fué sensato.

En la *Leyenda del monje* estuvo superior el simpático Corcuera (D. A.) en el papel de Valentín, Corcuera (padre) no menos que su hijo.

Repetimos, que es lástima que estén descubiertos aquellos frescos que representan á Santa Catalina.

El alcalde desplegó celo digno de encomio.

## NUESTROS CORRESPONSALES

**Soria.**—La cuestión de las maderas detenidas en la estación está trayendo su cola correspondiente, habiendo sido encarcelados don Domingo Martín, de Abejar, el criado de la Blanca y Aureliano Pérez, de Molinos, por creerse sean los autores de la falsificación del marco.

Tambien ayer fué conducido Policarpio Ayllón, vecino de Vinuesa, por haber herido gravemente á un perro de caza.

El Sr. Tercero ha embargado la mina llamada «nueva» á los Belgas, por una deuda que dichos señores según dicen, habían contraido con el Sr. Tercero.

**Gómara, 2 de Agosto.**—El dia 24 del finado mes de Julio á la una de la tarde próximamente vinieron de prestar su servicio los guardias de este puesto Ciriaco Beltran y Bonifacio Galan, y al entrar en la habitación del comandante á darle cuenta de dicho servicio Ciriaco Beltran, conoció el comandante que estaba turbado y preguntándole: ¿qué ocurre? ¿hay novedad? quedóse aquél sin saber que responder. Al ver esto Bonifacio, que se quedó fuera de la habitación y á la puerta, entró acelerado y contó con malas formas al comandante: «si, si hay algo, más que algo», lo cual oido por el comandante, les mandó éste retirarse á su habitación, cosa que con dificultad consiguió, al propio tiempo que decían irritados lo que les parecía. El comandante, D. Tiburcio, que no pudo ya sufrir esto, se dispuso para subir á ponerlo en conocimiento del Sr. Teniente. Bonifacio que esto vió se arrojó sobre el primero per. éste pudo muy bien desecharle y

siguió su marcha. Bajó el Sr. Teniente, los desarmó y mandó encerrarlos en la sala de armas, hasta que al otro dia á las cuatro de la mañana, Ciriaco se arrojó (según se creyó) por la ventana de la habitación en que estaban, ventana que se alza sobre el suelo 7 y 1/2 metros. Bonifacio al ruido despertó, asomóse á la ventana y le vió en el suelo; comenzó á llamar á los compañeros, quienes al momento acudieron y ya vieron que Ciriaco estaba en un labadero, distante 65 metros próximamente del punto donde cayó. Le llevaron á su habitación y á las dos horas y media murió habiendo recibido arrepentido los Santos Sacramentos, y al dia siguiente fué sepultado en el cementerio de la villa. Bonifacio salió el dia 29 con destino á Soria, acompañado del Sr. Soria y Sevillano, guardias de este puesto.

Los precios del mercado último fueron los siguientes: trigo puro, 35 reales fanega; comun, 26 id.; centeno, 21 id.; cebada, 16 id.; avena, 12 id.

**Salamanca, 2.**—De regreso de Alba de Tormes, se halla aquí el Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid, D. Antonio Cascajares, acompañado de su Capellán D. Regino Diez, les cuales continuarán mañana el viaje á la capital de su Diócesis.

## CIERRE DE BOLSA.

Madrid, 3.	
4 por 100 interior.	68'75
Idem fin de mes.	68'80
Exterior.	75'70
Amortizable.	00'00
Cubas 86.	108'25
Idem nuevas 90.	93'00
Banco España.	360'00
Tabacos.	159'00

## Cambios.

Paris.	19'65
Londres.	30'28
Bolsas extranjeras.	

4 por 100 español/Paris.	62'00
--------------------------	-------

## ALCANCE TELEGRÁFICO.

## Madrid 5, 9'30 m.

El consejo celebrado anoche se ocupó en la combinación de altos cargos para las reformas en la administración. Igualmente se habló de contrarrestar los trabajos de los republicanos.

## Madrid 5, 10'35 m.

Se ha puesto vigilancia especial en las Islas Canarias, con el objeto de evitar que los Ingleses en caso de intento se apoderasen de dichas Islas. Los carlistas se congratulan por el aplazamiento del acta de Azpeitia,

## FIESTAS

Y CORRIDAS DE TOROS  
en el Burgo de Osma, en los días 15, 16 y  
17 de Agosto de 1893.

El Ilustre Ayuntamiento de esta Villa, ha dispuesto celebrar en los referidos días, en honor de su Glorioso Patrono San Roque, solemnes funciones Religiosas, y además, dos corridas de toros, fuegos artificiales, iluminaciones, bailes públicos y de sociedad, y otros varios festejos.

## MÁQUINA PARA COSER

á mano y pedal se vende una nueva muy barata.

En la Administración de este periódico darán razón.

El Banco de Osma: establecimiento tipográfico de Francisco Jiménez.